

Diario de Burgos

Año XL. Núm. 12.014.—Burgos. Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165. Lunes 8 de Septiembre de 1930

CUESTIONES ECONOMICAS

Retraimiento del capital en nuestra industria

Por Enrique de Angulo

Una reciente nota publicada en la prensa, referente a la construcción de obras hidráulicas; diversas manifestaciones hechas en la conferencia vitivinícola de Madrid y en la Asamblea de exportadores de frutas, y, sobre todo, la serie inabarcable de discursos, conferencias, artículos y disquisiciones sobre la baja de la peseta, han puesto una vez más de manifiesto que el capital español es tan tímido para fomentar las innegables fuentes de espléndida y tradicional como propio a emigrar al extranjero para nutrir negocios no tan pingües, pero ya acreditados. El capital español carece por lo general de iniciativa y audacia y es tan pusilánime y excesivamente ambicioso, que por su abstención España, de fértil agricultura y de riquísimo subsuelo, está tan atrasada industrialmente.

No ya nuestras actuales obras hidráulicas, sino que ni la parte de nuestros ferrocarriles hubieran sido construídos sin la iniciativa del capital extranjero, que ha encontrado siempre a España propicia para toda suerte de explotaciones industriales, como si fuésemos dócil colonia de las potencias capitalistas. Y sólo cuando los negocios extranjeros establecidos en España presentaban aspecto viable, ha sido cuando el capital español, siempre a remolque, se ha decidido a participar y aun a rescatar, muchas veces desventajosamente, esos negocios con los que otros se lucraron de modo espléndido.

Y así tenemos sin industrializar nuestra agricultura que apenas puede competir con la organización de otros países que compraron semillas españolas para lograr a nuestra costa un esplendor agrícola que amenaza con ahogarnos. Tenemos sin explotar las inmensas riquezas que cualquiera otra nación sabría obtener de Fernando Póo y el Muni. Nuestras minas, primeras de Europa en la producción de cobre, plomo, zinc y mercurio y las terceras en producir hierro, no nos permiten de comprar nuestra quinaria al extranjero, que nos cobra con creces lo que nosotros le pedimos por nuestros minerales.

No sólo disponemos de espléndida agricultura que industrializar y de rica minería que nos da abundante materia prima para nuestra industria, sino que el obrero español figura sin disputa entre los más aptos, hábiles y de más económico rendimiento. Y, sin embargo, España está a la cola de los grandes países industriales.

Pero no es justo culpar sólo al capital español. El mal está en nuestra idiosincrasia. Somos un pueblo demasiado apeado a nuestra historia. Nos ata el aire de glorias pasadas, de las hazañas que fueron hace siglos nuestros mayores, y no sólo no conseguimos situarnos en la realidad del espíritu utilitarista de la época en que vivimos, sino que tenemos una maníática terquedad de que todo el extranjero es lo mejor. Todavía en nuestras clases aristocráticas, que se precian de patrióticas y altruistas, hay quien manda planchar en París las camisas, cuellos y puños de sus criados, porque aún no se han perado que hay en España quien sabe planchar con igual maestría.

Nuestros gobiernos no encuentran otro modo de fomentar y encauzar la industria que regalando los derechos arancelarios. Y mientras nuestras cosechas se ven despreciadas por la competencia extranjera, vemos los escaparates de nuestras tiendas de comestibles repletos de fruta de los Estados Unidos, la nación que no sólo prohíbe la importación de la almendra española, sino que tan seriamente nos desprecia por la abominable patraña de la «mosca del Mediterráneo».

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

D. Mariano Villalain

Esta mañana, a primera hora, hemos sido sorprendidos con la triste noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo, don Mariano Villalain Martínez, jefe de Negociado de Primera clase de la Secretaría Municipal, ocurrido a las cinco de la madrugada.

Con la desaparición del Sr. Villalain, pierde la Corporación Municipal uno de sus más valiosos colaboradores, pues además del celo, laboriosidad e inteligencia que siempre demostró en el desempeño de su cargo, tenía el finado un don de gentes especial, un trato sencillo y cariñoso y en todo momento se hallaba dispuesto a servir al público que acudía a su Negociado, sin olvidar por eso los sagrados intereses a él encomendados.

En 1902 entró a formar parte de la plantilla del personal de Secretaría, siendo nombrado oficial primero el 23 de Diciembre de 1914. A su cargo tenía el Negociado de Gobierno e Instrucción Pública y en los distintos actos organizados por el Ayuntamiento y el Comercio y la Industria con la cooperación del Municipio, tales como los celebrados con motivo del eclipse del sol, centenarios de las Navas de Tolosa y de la Catedral, viajes de los Reyes y personalidades, sin contar con las fiestas anuales, fue el señor Villalain, el alma de los mismos, desplegando tal actividad y haciéndolo todo tan a conciencia que mereció la felicitación de sus jefes.

Nosotros sentimos la muerte del amigo como cosa propia, pues siempre encontramos en él facilidades para nuestra diaria labor informativa y nos honraban desde hace muchos años con su amistad.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su aguada esposa, doña Luisa López de Arce, hijos don Antonio, doña Vicenta y don José Luis, padre don Antonio, decano de los practicantes burgaleses, hermano don Valeriano, presidente del Colegio de Médicos, y demás apreciable familia la expresión de nuestro duelo por la desgracia que les aflige.

Notas taurinas

Novillos en Lerma

Como la estancia de algunas horas en la villa resulta agradable, pues los lermeños son atentísimos y simpáticos en extremo, fuimos muchos los burgaleses que ayer nos trasladamos a Lerma, a saludar a los buenos amigos y a presenciar la novillada.

En lo de los amigos tuvimos suerte, pero no ocurrió así con los novillos. Vinos la lidia—o lo que fuere—de seis becerros de menos de catorce arrobas, mansotes todos menos uno y por profesionales que son una ruina la mayor parte.

Aunque tenemos siempre benevolencia para con los toreros modestos, no podemos silenciar las malas faenas de Rubito de Sevilla y de Delmone.

Este Delmone nos entristeció un tanto.

No hace mucho tiempo estaba lleno de ilusiones, era un novillero de sustin, ponía banderillas con gran facilidad y lucimiento y oía con frecuencia la grata música de los aplausos.

Ahora está agotado y decadente, es una lástima. Rubito no creemos que haya sabido nunca y ahora desde luego no sabe y eso que ya tiene edad para ello. Ayer quedó bastante mal.

El que bulló y se hizo aplaudir por su valentía, decisión y deseos de agradar, fue Pepito Agüero.

Es un torero alegre, simpático, que torrea bastante bien con el capote y entra a matar corbi y por derecho.

Ayer confirmamos la buena impresión que aquí en Burgos, nos causó.

En Lerma es tradicional que las mujillas salgan atalajadas muy vistosamente. Los dueños de ellas echan el resto. Ayer se lucieron bien.

La presidencia, a cargo del alcalde, muy acertada.

Y el público, muy sensato.

CARDIEL

Las obras del ferrocarril Madrid-Burgos

Leemos en «El Adelantado de Segovia»:

«Nuestro corresponsal en Campo de San Pedro, nos envía la siguiente carta informativa:

«Sabemos que numerosos jornaleros y agricultores modestos que han perdido sus cosechas, se presentan diariamente a pedir trabajo en las obras del ferrocarril Madrid-Burgos, y no son admitidos.

Sabemos también, por conducto que nos merece verdadero crédito, que muy en breve será despedido un considerable número de obreros que actualmente trabajan en dichas obras.

Todo ello creará en esta comarca una angustiosa situación, pues hay numerosas familias que tienen y podrán tener gran gracias a los jornales que proporcionan esos trabajos.

La causa de que esto suceda no es la Compañía concesionaria de las obras, pues ésta ha desplegado una loable actividad y prueba de ello es que de las cuatro Compañías que intervienen en la construcción del ferrocarril es de las que tienen hecha mayor cantidad de obra, de modo que si llega a tomar estas medidas, es obligada por las circunstancias.

El motivo de llegar a esta situación es que el Gobierno dedica a este ferrocarril una cantidad que sólo permite el empleo de un corto número de obreros, de lo cual resulta que oficialmente estarán las obras en marcha, pero en realidad estarán casi paradas.

La Compañía constructora sufrirá enormes perjuicios, puesto que tiene sumas considerables empleadas en material que quedará inactivo por tiempo ilimitado, sufriendo el deterioro de los elementos sin producir utilidad ninguna y una extensa comarca, que abarca gran parte de la provincia de Segovia y algo de Burgos y Soria, que ha visto diezmadas y muchos pueblos completamente anuladas sus cosechas por las tormentas y que se ve en las obras del ferrocarril el medio de allegar unas modestas pesetas para pasar el invierno, recibirá estos hechos con gran inquietud.

¿Qué sucederá cuando llegue el invierno y en muchos hogares falte pan y trabajo?

El mejor auxilio que el Gobierno puede conceder a esta región, es intensificar las obras del ferrocarril, dedicándole la mayor cantidad posible.

Los Ayuntamientos de esta zona deben tomar este asunto en serio y acudir a las autoridades de la provincia para que hagan ver al señor ministro de Fomento la necesidad de dedicar a las obras de esta sección la máxima cantidad, en atención a la crítica situación económica en que se encuentra esta comarca.

Confiamos en que las autoridades, Corporaciones y cuantas personas sientan interés por esta región, prestarán a este asunto la atención que merece.»

En San Lesmes

La Fiesta de San Julián

Ayer se celebró con la solemnidad acostumbrada en la iglesia de San Lesmes la fiesta del obispo burgalés San Julián.

A las once de la mañana tuvo lugar la misa solemne, en la que ofició el coadjutor de la parroquia citada don Guillermo Sánchez, asistido de diácono y subdiácono D. Dionisio Rodríguez y don Manuel López, respectivamente.

A la misa asistió una representación del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, con maceros, y numerosísimo público.

Cantó la misa la capilla de música de la S. I. C. con orquesta.

Ocupó la sagrada cátedra el orador burgalés Dr. D. Luis Sáez Hernández, quien enojó un sendísimo elogio a Burgos, para luego hacer un elocuente panegírico del Santo burgalés y terminar lamentando nuestra patria para con ese Santo, que no tiene ni un altar donde se le coloque, teniendo que estar encerrado durante todo el año en un cuartel en el cual los burgaleses ni le pueden ver ni visitar.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 25 del Reglamento definitivo de Cámaras de la Propiedad, se pone en conocimiento de los señores propietarios de fincas urbanas de esta provincia que durante los diez primeros días del mes actual, estarán expuestas en el domicilio social (Lain Calvo 20 entresuelo derecha de esta ciudad), de once a una de la mañana y de tres a cuatro de la tarde, las listas electorales, admitiéndose durante dichos días, y los diez siguientes las reclamaciones que presenten sobre inclusión, exclusión, o clasificación de los mismos en grupos y categorías.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados a los efectos indicados. Burgos 1.º de Septiembre de 1930. El secretario, Juan Antonio Gutiérrez Moliner.—V.º B.º. El presidente Ricardo Díaz Oyuelos.

DIVAGACIONES

A UN VENCIDO

Mientras en tu pecho haya un solo soplo de vida; mientras tus músculos conserven un poco de movimiento; mientras tus arterias continúan unas cuantas gotas de sangre, en tu pecho haya algún aliento y un latido en tu corazón, ¿por qué te sientas al borde del camino y tiendes la mano a los fuertes; a los sanos, a los vigorosos que pisan y repisan por delante de ti, sin fijarse en que, medio hundido en la cuneta, tú los miras con ojos ansiosos y les imploras un poco de salud de que están pletóricos?

¿Puedes moverte todavía? Pues anda, camina, aunque sea arrastrándote por el polvo de la carretera.

Si nadie ha de conducirte a la ciudad, ¿por qué te detienes en ese lugar que será tu sepultura, si de él no te saca tu voluntad?

No es implorante la ayuda de los que pasan, sonrientes de felicidad y pletóricos de vida; no es confiando en las fuerzas ajenas como se alcanza la victoria.

No; la victoria no se alcanza así. Hay que conquistarla, hay que luchar por ella, hay que perseguirla como a una dama esquiva.

No se echará de sus brazos, no vendrá a buscarte mientras en esa fosa no tengas voluntad ni siquiera para espantar las moscas precursoras de los gusanos que, haciendo testin de tus miserables piltrafas, dejarán tus huesos moídos y livianos como eses fósiles que hoy nos sirven de punto de partida, para caminar, en viaje retrospectivo, en busca de los orígenes de eso que la tradición coloca entre una serpiente y una manzana.

No; la victoria no se conquista con la quietud, con la inercia. Eterna Dalcinea de todos los luchadores, dama, al fin, recibe en su seno al que llega hasta ella jadeante de cansancio, con las ropas destrozadas por los zarzales que bordean el camino y las carnes maceradas por los golpes de la lucha.

¡Lucha!... ¡Que hermosa palabra! Luchar es vivir; vivir es vencer.

¡Surge en embudo! Surge, levántate; aprovecha las pocas fuerzas de que dispones, para caminar, aunque sea arrastrándote, hacia la próxima ciudad.

Fía en tí, y serás vencedor. Fía en la ayuda ajena y serás lo que eres ahora: un vencido.

AVELINO RODRIGUEZ ELIAS

(Colaboración de la Federación de Asociaciones de la Prensa del N. y V. O. de España.)

Asociación Médico-Farmacéutica de San Cosme y San Damián

En el local del Colegio Médico Provincial, se celebró el pasado viernes, Junta general, presidida por el consiliario eclesiástico, M. I. Sr. D. Félix Arrarás.

Se acordó celebrar este año, la fiesta de los santos titulares el domingo 21 de los corrientes, a las once de la mañana, en la parroquia de San Cosme. Asistirá el señor arzobispo y predicará el señor magistrado de esta Santa Iglesia Catedral.

Renovóse la Junta Directiva, en la forma siguiente: presidente, don Tomás Gutiérrez del Río; tesoro, don Juan Manuel García Roel y secretario, don José Luis Díez Martínez.

Finalizó la reunión pronunciando el señor Arrarás, breves y eficientes palabras, para felicitar a los señores médicos y farmacéuticos, que constituyen la Asociación por el creciente desarrollo de ésta y esbozando algunos proyectos para lo porvenir que fueron muy bien recibidos.

Advertencia.—Los señores médicos y farmacéuticos, tanto de la capital como de la provincia que deseen pertenecer a esta Asociación, así como los alumnos de Medicina y Farmacia, que quieran inscribirse en la misma, pueden enviar su adhesión a don Benito Martín, médico, Espolón, 14, Burgos.

CASA DEL PUEBLO

Conferencia de Luis Labín

Organizada por la «Sociedad de Agua, Gas y Electricidad», el martes próximo, 9 del actual, a las ocho de la noche, se celebrará en el Salón de actos de la Casa del Pueblo, Fernán-González 5, una conferencia pública en la que el camarada Luis Labín, disertará sobre el interesante tema «Los contratos de trabajo y los Comités paritarios».

La entidad organizadora invita al acto a todos los trabajadores en general, y muy particularmente, recomienda la más puntual y unánime asistencia de todos los afiliados a la Sección. El Comité

Sorianos y burgaleses

La excursión a Navaleno

Aproximación castellana

Fal ha sido la simpática fiesta—éxito rotundo en cuanto a su contenido es actual—organizada por el Ateneo de Burgos en combinación con el Turismo de Soria y celebrada con toda brillantez ayer domingo en los hermosos pinares de Navaleno.

Al recoger, al intentar dar forma, rayos de luz, de esta excursión imborrable, destacan ante el cronista una emoción, una gratitud, un desaliento.

Emoción admirativa, ante el hermoso espectáculo de este jirón de nuestra Castilla, que es Navaleno, con sus altos, esbeltos pinos—varas de palio—, con sus fuentes que van cantando entre la hierba fresca el triunfo de la vegetación de Castilla, la calumniada por polvorienta y seca.

Gratitud, hacia el pueblo de Navaleno. Para todos, altos y bajos. En un esfuerzo colectivo, impropio de cariño, Navaleno ha dispensado a los excursionistas acogida fraternal, previsora en sus menores detalles. Previsora que ha a somar lágrimas a los ojos.

También desaliento

—¿Cuántos excursionistas han venido de Soria?

—¿Pasán de cuatrocientos!

—Y del Burgo de Osma han llegado más de trescientos. Y aquí está todo Salas de los Infantes, todo San Leonardo, todo San Esteban, todo Langa de Duero!!!

—¿Y de Burgos?

El cronista ha inclinado la cabeza, con desaliento.

—Pocos han venido de Burgos...

Y, sin embargo, esta excursión se ha preparado con el mayor esmero, con la mayor intensidad de trabajo.

Y la fiesta era de aproximación de fraternidad entre pueblos castellanos, y Burgos es cabeza de Castilla...

Notas de la Excursión

Llegada a Navaleno

Aproximadamente a las diez de la mañana, llega el tren de Burgos. En la estación de Navaleno, todo el pueblo en fiesta, recibe con entusiasmo a los excursionistas.

El dignísimo alcalde de Navaleno, don Leonardo Alonso, con el Ayuntamiento, el señor cura párroco don Eliseo González, el comandante del puesto don Felipe Valcázar Gómez—que es por cierto burgalés entusiasta—, saludan a la comisión del Ateneo, presidente don José Prat y secretaria señorita María Cruz Ebro.

Y saludan también a los excursionistas burgaleses—la excursión que, si bien es corta en número, está realizada por distinguidas personalidades y bellísimas muchachas, que con el aumento de las preciosas señoras de San Leonardo, Salas, Burgo de Osma—, en todo el trayecto han subido crecido número de excursionistas formando un conjunto encañonado, capaz de hacer rendir armas al más fiero numantino.

Y llega el tren de Soria

Y se desborda el entusiasmo. Con los excursionistas sorianos viene el ilustre y muy simpático Blas de Taracena, director del Museo Numantino; secretario del Turismo y vicesecretario del presidente del Turismo y presidente del Ateneo, don Alfredo Gómez Robledo, y el diputado provincial de Soria.

La banda provincial de Soria aumenta la alegría.

—Sí, a bailar. Pero antes, hoy es domingo, y hay que cumplir con el precepto religioso.

Misa de campaña

Los excursionistas desdienten al pinar. A la entrada, cuatro esbeltos y altos pinos, forman arco de triunfo.

En el arco—tres soberbias arcañas dignas de los ejércitos vencedores del César—se lee en grandes rútilos: «El pueblo de Navaleno saluda a los excursionistas», y a un lado «Viva Burgos», y al otro lado «Viva Soria».

—¿Quién es el autor de este tan delicado y noble rasgo?

—Esto lo ha dirigido y ejecutado don Mariano Lucas, hijo predilecto de Navaleno.

En el hermoso pinar, entre un grupo de pinos—altar y candelabro—se ha colocado un sencillo altar que las muchachas de Navaleno han arreglado primorosamente. En el altar destaca una preciosa imagen del Corazón de Jesús.

Y se celebra el solemne acto religioso. El párroco don Eliseo González dice la misa. En el magnífico pinar reina un respetuoso—emotivo—silencio; la banda provincial de Soria ejecuta la Marcha Real.

Y en derredor de los orantes, al empuje del fervor, se eleva una maravillosa catedral que lanza hacia lo alto columnas de sentimientos que se ramifican bajo la bóveda de Dios.

Al terminar la misa, tres encantadoras niñas del pueblo de Navaleno, ofrecen bellos ramos de flores a la señorita María Cruz Ebro, al presidente del Ateneo de Soria y al de Burgos.

El señor Prat, galantemente, ofrece su ramo a la bella esposa del presidente del Ateneo de Soria, señor Gómez Robledo.

En lo más espeso del pinar, la previsión y el afecto del buen pueblo de Navaleno, ha preparado comedores con largas mesas y bancos, y cómodos sitios para tomar café.

Y en estos salones fantásticos, hay fuentes y cuanto pueda necesitar el más exigente excursionista. Y al alabar esta previsión en los ojos del cronista, vuelve a sonar el nombre de don Mariano Lucas.

Don Mariano Lucas, que ha desempeñado durante varios años y con gran acierto en Zaragoza el cargo de director del Banco Hispano Americano, es la providencia de Navaleno, en donde se le profesa un gran afecto.

Original mesa de redacción

En pleno bullido de romería, una mesa larga, y ante ella escribiendo rápidamente los simpáticos representantes de la Prensa de Soria, Virgilio Soria, por el «Avisor Numantino», y Luis Basuñana, por el Noticiero.

Don Felipe de las Heras vendrá más tarde.

Y estos buenos compañeros de Prensa, encargan repetidamente:

—Nuestros saludos cariñosos a DIARIO DE BURGOS, director y redactores todos. ¡No se olvide!

Música, baile, animada romería. Un planillo de manubrio a más de la banda de Soria. Se baila sin desahogo. ¡Qué muchachas más guapas hay en Soria!

Llegan numerosos automóviles de los pueblos comarcanos, de Soria, de Burgos. En la romería típicos vendedores. Vigilantes rondan los guardias jurados. Saludamos al ingeniero de Montes don Julio Garbayo. La romería presenta inmejorable aspecto.

Conversaciones

—Admirable sitio este de Navaleno para edificar en él un sanatorio.

—Tiene usted razón. La Diputación de Burgos y la de Soria debían unirse y tomar con cariño dicha idea.

—Yo creo que el espíritu castellano está latente. Si quisiéramos podíamos hacer algo.

—¿Qué le parecería a usted...?

Entre el cronista y los que conversan se interpone una pareja bailando Escapan las palabras, es decir, el sentido de la conversación, la trama de lo que se proyecta.

Regreso

Despedidas entusiastas. Las diez. En Burgos con toda felicidad.

Una esperanza se ha prendado en todos los corazones.—X.

su ramo a la bella esposa del presidente del Ateneo de Soria, señor Gómez Robledo.

Salones fantásticos

En lo más espeso del pinar, la previsión y el afecto del buen pueblo de Navaleno, ha preparado comedores con largas mesas y bancos, y cómodos sitios para tomar café.

Y en estos salones fantásticos, hay fuentes y cuanto pueda necesitar el más exigente excursionista. Y al alabar esta previsión en los ojos del cronista, vuelve a sonar el nombre de don Mariano Lucas.

Don Mariano Lucas, que ha desempeñado durante varios años y con gran acierto en Zaragoza el cargo de director del Banco Hispano Americano, es la providencia de Navaleno, en donde se le profesa un gran afecto.

Original mesa de redacción

En pleno bullido de romería, una mesa larga, y ante ella escribiendo rápidamente los simpáticos representantes de la Prensa de Soria, Virgilio Soria, por el «Avisor Numantino», y Luis Basuñana, por el Noticiero.

Don Felipe de las Heras vendrá más tarde.

Y estos buenos compañeros de Prensa, encargan repetidamente:

—Nuestros saludos cariñosos a DIARIO DE BURGOS, director y redactores todos. ¡No se olvide!

Música, baile, animada romería.

Un planillo de manubrio a más de la banda de Soria. Se baila sin desahogo.

¡Qué muchachas más guapas hay en Soria!

Llegan numerosos automóviles de los pueblos comarcanos, de Soria, de Burgos. En la romería típicos vendedores. Vigilantes rondan los guardias jurados. Saludamos al ingeniero de Montes don Julio Garbayo. La romería presenta inmejorable aspecto.

Conversaciones

—Admirable sitio este de Navaleno para edificar en él un sanatorio.

—Tiene usted razón. La Diputación de Burgos y la de Soria debían unirse y tomar con cariño dicha idea.

—Yo creo que el espíritu castellano está latente. Si quisiéramos podíamos hacer algo.

—¿Qué le parecería a usted...?

Entre el cronista y los que conversan se interpone una pareja bailando Escapan las palabras, es decir, el sentido de la conversación, la trama de lo que se proyecta.

Regreso

Despedidas entusiastas. Las diez. En Burgos con toda felicidad.

Una esperanza se ha prendado en todos los corazones.—X.

Burgos hace 30 años

DEL DIARIO DE BURGOS CORRESPONDIENTE al viernes 7 de Septiembre de 1900

La notable compañía que dirige el señor Feijóo, de la cual tan grato recuerdo guardamos desde las pasadas ferias, dará mañana y pasado, a las cuatro de la tarde, en la plaza de toros, dos grandes funciones, costando una peseta la silla y cincuenta céntimos la entrada general.

Durante la tormenta que acompañada de gran cantidad de granizo descargó anoche sobre esta ciudad, cayó un rayo cerca de la zona de aguas de la estación del ferrocarril, sin que causara ninguna desgracia ni daños apreciables.

En las inmediaciones de Prádanos de Bureba, fué arrollada en la madrugada del martes, por el exprés ascendente la vecina de dicho pueblo, Benita Soto Arnáiz, quedando muerta en el acto.

Mañana, a las seis y media, contraerán matrimonio en San Gil don Canuto Villanueva San Martín, y doña Cristina Padrones Alonso, y a las ocho, en San Cosme, don León Manero Ortiz y doña María Encarnación Sáiz Ortega.

ECOS DE SOCIEDAD

Esta tarde, a las cinco ha tenido lugar el entierro de nuestro querido amigo don Mariano Villalain.

Presidía el duelo el alcalde de la ciudad don Eloy García de Quevedo, acompañado de los concejales señores Ruera y Saldaña en unión de los señores D. Valeriano y D. Antonio hermano e hijo, respectivamente del finado y don Serapio Alonso, coadjutor de la parroquia de San Lesmes.

Seguía un gran gentío compuesto por personas de todas las clases sociales entre las que vimos a varios concejales y diputados.

Del coche fúnebre partían cuatro coronas una de ellas de flores naturales.

Numerosas personas, ocupando varios coches se han trasladado al cementerio.



—¿Viene usted de alguna república americana?
—Ca; no señor. He estado en Galicia oyendo un discurso de Calvo Sotelo.

Edición de las ocho de la noche

DEPORTES

Deportivo "El Cid", 6.—"Gimnástica Arandina", 2

Dijimos al anunciar el viernes último la visita del once arandino, que el partido que se celebraba prometía ser interesante y fundábase en el hecho de que los visitantes de luchar con equipos de más fuerza que ellos y en el ánimo de demostrar a sus paisanos que ya son algo en foot-ball.

Nosotros teníamos referencias muy buenas del equipo visitante, y fijados en ellas acudimos a Laserna con la esperanza de ver "algo" y con la seguridad de que los incidentes lamentables del domingo anterior no habrían de repetirse en el actual.

Bajo estas impresiones, refiriéndonos a los hechos que se nos presentaron, se ofreció un aspecto encantador. Jugadores arandinos y burgaleses, jugadores y no jugadores, se expandieron y unidos todos sellaban y reafirmaban el cariño de la capital a Arandina y de ésta a Burgos.

Pero tan bajo el cielo hubo de interrumpirse al menos para los jugadores, con la llamada de Domingo Valdeolofía, más conocido por Vallana, que actuaba de árbitro y reclamaba la presencia de los equipos en el terreno de juego.

Síntesis de los hechos y se añaden los once en la siguiente forma:

"Gimnástica Arandina"

Alba; Semblinos, Pardo; García, Arauzo, Alvaro; Zapatero; Sejas, Toranzo, Mayayo, Aragón.

Deportivo "El Cid"

Neira; Briñas (Rafael), Pascual; José, Renada, Boadilla; Bartolomé, Bergasa, Altamira, De María, Puente.

Sorteados los terrenos elige campo "El Cid" que lo hace en contra del sofá.

Puesta la pelota en juego por Arandina, hacen una escapada que pronto se frustra, apoderándose del balón los burgaleses que dominan a sus contrarios, haciendo el juego en terreno de estos.

Los arandinos hacen alguna escapada, en la que se aprecia lo bien colocada que se encuentra la línea defensiva que lleva la ventaja de cual no da ningún resultado favorable.

En el primer tiempo, como decimos, caracterizado por el dominio de los burgaleses, estos perforan la meta gimnástica cuatro veces por mediación de Altamira (dos tantos), Bartolomé y Puente.

El portero ha actuado durante esta parte bien, haciendo algunas paradas con estilo, pero no pudo detener los tiros que motivaron los goles a pesar de intentarlos con gran interés y valentía.

Reanudado el partido, todo el público cree que, una vez con la diferencia de tanto, los forasteros no han de hacer más que rezagarse, colocándose a la defensiva para impedir que se marquen nuevos goles, pero nos sorprende cuando a raíz de poner la "bela" en movimiento los de "El Cid", se lanzan sus contrarios como unos jabatos por ella y se la arrebatan llegando hasta la meta burgalesa donde chutan dos veces con poca suerte.

Los burgaleses visto el ataque de sus contrarios no se amilanar y responden a su ofensiva con un juego bonito que hace más interesante el partido. Llegan a la meta arandina, y Puente larga un centro que recoge de María, quien, desde unos dos metros chuta deteniendo con mucha seguridad Alba.

A los pocos minutos éste no puede impedir que Bergasa recogiendo un centro de Puente, cerradísimo, se marque el quinto gol de un chut al ángulo derecho de la meta.

El domingo pertenece a los de casa que siguen chutando y la Providencia interviene personificada en el defensa Pardo, que despeja un balón que entraba ya en la meta.

La misma "Providencia" no puede impedir que por sexta vez los burgaleses incrusten el balón en su red. Sacan los arandinos y de nuevo dominan sus contrarios que chutan a la más alta distancia de la puerta, deteniendo Alba con seguridad.

Los visitantes no se amilanar y logran desentorazarse de sus contrarios, pasando de dominados a dominadores, y haciendo intervenir a Neira, por cierto con poca seguridad.

Pascual salva un gol ya inminente cuando al meta se le había escapado de las manos el balón.

Fruto del dominio de los gimnásticos es el primer gol que llega en un potente chut de Toranzo, quien consigue detener a pesar de su estrada. El gol ha sido el más bonito de la tarde y es ovacionado.

Este tanto les anima y a los pocos minutos Mayayo, recogiendo un centro, más bien pase, de su extremo, chuta penetrando el balón en la red.

Aún presionan y tienen ocasión de marcar otro tanto, pero la despartería Zapatero al echar fuera un balón cuando el gol era inminente. Y a los pocos minutos, siguiendo presionando Arandina, termina el partido que, como pronosticamos, a pesar de la diferencia de tanto, ha resultado entretenido.

El juego ha sido noble y bonito, no viéndose por ninguna parte entrada brusca ni juego "punible".

Al once arandino, no se le puede juzgar por la actuación de ayer, ya que fuera de su campo, con un terreno amplísimo al que no están acostumbrados y el equipo contrario que actuó ayer bien, fueron cosas que influyeron mucho en que no desarrollaran todo el juego de que, a nuestro juicio, son capaces.

De todos modos, nos gustó Alba, a ratos la defensa, el medio centro (ya que los alas dejaron pasar continuamente a los contrarios y el defensor centro que, aunque algo pasado, a balón parado "largó" ayer dos o tres tiros que, a decir verdad, fueron dignos de un jugador de postín.

El árbitro actuó con la vista y acierto que le caracterizan, mereciendo su actuación, elogios.

Los arandinos se entretuvieron después bailando en el skating y después de pasar un rato agradable entre nosotros, salieron para su casa, entusiasmosos de las atenciones que se les habían guardado y deseando corresponder a todas ellas el domingo que irá "El Cid", como nuestros lectores saben a la villa citada.

ALVARADO

Daniel Gutiérrez Sáez

PRACTICANTE

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Calle Mayor, inyecciones, etc., etc.
Huerto del Rey, número 1, 1.ª

Médico dentista

DE VIVIENDA
Calle de la Victoria, 19, principal izquierda.

Guillermo Navarro

DENTISTA

Residencia del doctor Martínez,
RAYOS X
Plaza de Bayn, núm. 23.—Burgos.
Tratamiento de la boca y dientes: Tratamientos sin dolor: Dentaduras artificiales de todas clases: Puentes fijos y móviles: Especialidad en trabajos de oro y plata: Últimos adelantos: Composturas en seis horas.

Operación quirúrgica y con hora fija de nueve a doce.

Operaciones de seis a ocho de la tarde para obreros, con honorarios.

Clinica de Electricidad Médica

Corrientes eléctricas, galvanización, faradización de Watville.

Corrientes tipo D'Arsonval
Corrientes tipo Tesla
Resonador Oadía
Diaterna
Rayos X
Ozonoterapia
Ozonoterapia

Cabinete radio-eléctrico bajo la dirección del médico.

S. O. Baños

Alonso Martínez, 8, planta baja
Consultas: Medicina general, de doce a una y media; Especialidad médica, de tres a cinco.

Zacarias Burgos López

Corredor de Comercio, colegiado

Se encarga de la compra-venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones y empréstitos y negociaciones de letras y facilidades de crédito y préstamos.

Duque de la Victoria, 18, planta baja
Teléfono 166.—Burgos

Los conciertos del Espolón

De nuevo a once

- DIA 8 LEALTAD
- 1.ª «Cantigas y Agarimos», pasodoble. B. del Río.
 - 2.ª «La perfecta casada», canción y danza.—Alonso.
 - 3.ª «Al dorarse las espigas», selección.—Balaguer.
 - 4.ª «Testa n'a Tolda», rapsodia gallega.—Freire.
 - 5.ª «El país de la revista», charleston.—Rossillo.

CRONICA MILITAR

En Capitanía general

Don Gonzalo Díez de la Lastra, capitán de Infantería; don Angel Salas, teniente de Artillería; don Eduardo Estebanez Blanco, teniente de Caballería; don Francisco Sáinz, teniente de Intendencia.

Ascensos

Propuesta reglamentaria de Septiembre:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes.

Infantería.—Dos comandantes, entre ellos don Juan González Costales, de Leida, dos capitanes y cuatro tenientes.

Escala de reserva: seis tenientes entre ellos don Hilarión Porras Delgado, de la zona de Burgos; once alféreces y once subalféreces, entre ellos don Arturo Marchal, de San Marcial.

Caballería.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y dos tenientes.

Artillería.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

Escala de reserva: un teniente, un alférez y un suboficial.

Ingenieros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

Escala de reserva: un teniente, un alférez y dos suboficiales.

Intendencia.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

Intervención.—Un auxiliar de primera, uno de segunda, dos de tercera y dos escribientes, entre ellos don Doniciano Santos Alvarez, de la Compañía de Burgos.

Sanidad.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán y tres tenientes médicos.

Escala de reserva: Un teniente, un alférez y un suboficial.

Cuerpo Jurídico.—Un auditor de brigada, un teniente auditor de primera y uno de segunda. Ingresa un teniente auditor de tercera.

Cuerpo Eclesiástico.—Un capellán segundo.

Oficinas Militares.—Dos oficiales segundos, dos terceros, dos escribientes de primera, entre ellos don Luis López González, de la Capitanía general de la sexta región, y tres escribientes de segunda.

Guardia civil.—Escala de reserva: tres alféreces y tres suboficiales. Ingresa dos.

Carabineros.—Dos comandantes, dos capitanes y dos tenientes.

Escala de reserva: un alférez y un suboficial. Ingresa uno.

Concursos

Una plaza de comandante de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Guardia civil, segundo jefe de la Guardia colonial de Guinea, con el sueldo de 8.000 pesetas, sobresueldo de 16.000 y gratificación de 1.000.

Tres plazas de capitán y una de teniente del Ejército en el Cuerpo de Mozos de Escuadra.

Una plaza de teniente auditor de segunda, auxiliar de Fiscalía Togada.

Gabriel Sala

DENTISTA

consulta: de nueve a una y de tres a seis
Almirante Bonifaz, 4.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100.000.000 de pesetas
Reserva: 33.400.132

Compra y venta de valores del Estado, cédulas hipotecarias y demás valores mobiliarios.—Préstamos.—Créditos.—Imposiciones a plazo.—Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, etc., etc.

Caja de Ahorros

Interés 4 por 100
Imposiciones y reintegros todos los días laborables.

Hora de Caja: de nueve y media a una y de tres a cinco
SUCURSAL EN BURGOS

Comisión Mixta Provincial del Trabajo de Burgos

Se pone en conocimiento de los señores aspirantes a los cargos subalternos de este organismo que el concurso se celebrará los días 9 y 10 de Septiembre próximo, para las plazas de oficial y ordenanza y los días 11 y 12 del mismo mes para la plaza de auxiliar, debiendo encontrarse los aspirantes, los días que para cada cargo se indican, en el local de la Cámara de Comercio a las ocho de la tarde.

Burgos 26 de Agosto de 1930.—El secretario, Fernando Vives.

DR. FEDERICO FRANK, dentista alemán

CLINICAS DENTALES con asistencia personal del Dr. Frank
MADRID: Legado, 28. Teléfono 56.217.
SAN SEBASTIAN: Prim, 7. Teléfono 14.938. (Abierta los meses de Julio, Agosto y Septiembre.)

Luz X. Rayos ultravioleta para blanquear dientes. Rayos luminosos para inflamaciones.

ATENEOS POPULAR

La próxima excursión

Como ya tenemos anunciado, el domingo día 14, tendrá lugar la visita al incomparable monasterio de Santo Domingo de Silos; visita que el Ateneo Popular, realiza con todo entusiasmo, no tanto por atender el legítimo deseo de un buen número de socios, reiteradamente expresado en este sentido, como por cumplir la promesa que en la última visita se hiciera a los Padres del famoso Monasterio.

Cuantos señores ateneístas no tuvieron aún ocasión de admirar esta espléndida muestra del más puro romanticismo, la majestad y belleza de su claustro sin par, las sugerencias de su religioso ambiente, deben apresurarse a formar parte de esta excursión que tan honda huella artística ha de marcar en su ánimo.

Las tarjetas-billetes, al precio de 5,50 pesetas, pueden ser recogidas en el domicilio del Ateneo, hasta las nueve de la noche del viernes, día 12. Y aquellos señores ateneístas que deseen hacer su compra en la hedería del Monasterio, deberán hacerlo constar así al hacer la inscripción.

La Biblioteca

Don Eduardo de Ontañón, don Antonio José y don L. Sáiz Barrón, han hecho recientemente volantes donativos de libros con destino a la Biblioteca del Ateneo Popular. El Consejo de Gobierno, se complace en demostrar a dichos señores ateneístas su agradecimiento desde las prestigiosas columnas del DIARIO, a fin de que su ejemplo—tan frecuentemente repetido—sirva de estímulo a cuantas personas simpatizan con la obra de cultura que por medio de su importante Biblioteca viene realizando el Ateneo Popular.

Calefacciones por todos los sistemas

Cuartos de baño
Saneamiento en general
Trazado y elevaciones de aguas

Consulten precios a la

CASA SANCHEZ

VALLADOLID
Apartado, 99 - Teléfono 2104

CRONICA JUDICIAL

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones
Pleito procedente del Juzgado de Primera instancia de Durango, entre don Domingo Pérez, con don Gregorio Quiro Palacios, sobre interdicto de retener, defensores, señores Munsuri y García de los Ríos; procuradores, Echevarría y Santamaría; ponente, señor De Juana; Secretaria del Licenciado Mena.

En el palacio arzobispal

Inauguración de un oratorio

Esta mañana, a las ocho, ha tenido lugar en el palacio arzobispal, el acto de inaugurar el oratorio particular recientemente instalado.

Al acto asistieron las hermanas del señor arzobispo, sus sobrinos y familiares.

El bendijo el excelentísimo señor don Manuel de Castro Alonso, arzobispo de la diócesis, quien después dijo una misa.

El altar famoso de estilo gótico de la iglesia de Olmos Albos, que ha sido restaurado admirablemente en los talleres de don Valentín Martínez, ha quedado instalado en el oratorio.

Este está elegantemente amueblado, y todo él se halla decorado en estilo gótico representando el mismo unos dibujos tomados de las capras de la Cartuja, de donde también ha sido tomado el modelo para el sillón arzobispal.

Tengo trajes

Para caballero y niño, en paño, pana y drill, a precios sumamente baratos.
No compre sin visitar esta casa.

CONFRECCIONES

LUIS MARTINEZ
C/ D. 2 - Esquina a la Plaza Mayor - BURGOS.

ARNEDILLO

Fonda LUIS MARRODAN LAZARO
La más próxima al balneario, con un hermoso salón de café y recreo. A la llegada habrá un dependiente de dicha Fonda.

PROVINCIA

El DIARIO en Medina de Pomar

Nombramiento y toma de posesión
El día 24 del pasado, fué elegido por unanimidad en el Colegio Notarial de Burgos, para el cargo de tesorero, el prestigioso notario de esta ciudad y gerente de la sucursal del Banco Urquijo Vascongado en esta plaza, don Teodoro Rodríguez Rivas, habiendo tomado posesión del mismo el lunes 1.º del corriente.

Con motivo de tan honroso y distinguido nombramiento, está recibiendo innumerables felicitaciones de sus compañeros todos de Colegio, así como de sus muchas amistades en este distrito de Castilla, donde lleva ejerciendo tan respetable cargo veinte años por lo que es generalmente estimado y querido, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra más sincera.

Sigue el asunto del señor Andino

Cuando ya se consideraba, y así lo deseábamos todos en evitación de mayores males, extinguido el incendio producido con motivo del alboroto causado y que hemos dado a conocer, con la pretensión de llevar al presunto defensor, Francisco Andino a la Casa Refugio, resulta que los acontecimientos se han desarrollado en forma que no hacen más que agravar la situación y enconar la llaga abierta en el pueblo de Medina.

Creamos que la lección (bárbara o no), tendría fuerza suficiente para corregir los vicios que pudieran llevar aparejados un asunto mal encauzado y lejos de eso, se han derivado consecuencias que sólo caben en un cerebro mal aconsejado.

Trasladado el expediente al Juzgado de 1.ª Instancia e Instrucción de Villarcayo, fueron citados el martes para prestar declaración más de una veintena de encartados que ya habían depuesto ante el Juzgado municipal de esta ciudad, a raíz del suceso, y como resultado de las declaraciones, o más probablemente, en virtud de denuncia expresa (opinión general), ha circulado a media tarde el rumor de haber decretado el señor juez de 1.ª Instancia la detención de siete de los citados, mandamiento que ha producido gran sentimiento y que se ha acrecentado al ser confirmada más tarde la noticia.

Al anochecer puede decirse que todo el pueblo de Medina se ha congregado en Somovilla, esperando con gran ansiedad el coche que hace el servicio a Burgos, por si se diera la grata sorpresa de llevar a los detenidos en él.

Pese a la agitación reinante al ver frustradas sus esperanzas, el pueblo de Medina ha dado una prueba de civismo al no producirse en medio de tal excitación ni la más leve alteración de orden público y retirarse pacíficamente a la espera de acontecimientos hoy.

Vuelta añeja

Circulada la noticia en la tarde de hoy de que el señor juez de 1.ª Instancia había decretado la libertad de los siete detenidos, el pueblo de Medina agradecido a su clemencia, se ha mostrado una vez más digno de ella y ha sabido conservar el más perfecto orden, y a pesar de haber aguardado impaciente hasta altas horas de la noche la llegada de los que tan ansiosamente eran esperados, ni un momento se ha perturbado la tranquilidad ni aun al aparecer en Somovilla, donde fueron recibidos con muestras de cariño, pero sin manifestación de ninguna clase.

Una vez más nos afirmamos en la creencia de que nuestro pueblo, a no existir ciertos elementos que tienen por tema «lo que yo quiera», sería incapaz de producirse en forma violenta.

De desear es que deportada esta actitud de respeto y aprendizaje a considerarse y respetar los impulsos de nobleza que por una vez han vibrado con fuerza sobrada para probar a los más incrédulos que no puede jugarse con la justicia de la causa.

EL CORRESPONSAL

Medina de Pomar 3 Septiembre 1930.

El DIARIO en Castrojeriz

la labor del Sindicato
El Sindicato Agrícola Regional de Castrojeriz ha elevado al excelentísimo señor ministro de Economía una instancia, minuciosamente razonada, en la que solicita se mantenga firme, como mínimo, la partida del arancel de aduanas en la que se señala la cantidad de diez pesetas oro como gravamen sobre quintal métrico del maíz que se importe.

Se defiende la pretensión, en el escrito, aduciendo razones tomadas desde los aspectos jurídico, económico y social.

En la misma instancia se alude a las tasas de trigo, las cuales, en la mayoría de los casos, quedan incumplidas.

MARBET

Especialista
de estómago, intestinos, hígado y su cirugía
DRES. CASTILLA Y ARANSAY
RAYOS X
VITORIA — Teléfono 860
Porla de Alf, número 2. Clínica

Estampas de la Sierra

La fiesta del lugar

Septiembre. Ardiente verano de Castilla. Mes de fiestas pueblerinas. Terminada la recolección el vecindario se prepara con júbilo a honrar al Santo Patrono. Un vistoso vecino me dice con alegría infantil:

«La fiesta nuestra se conecta sólo en tres cosas: en la mesa, en la misa, y en la cama».

Y es cierto. En los tres días de función se come y se bebe para todo el año. Por modesta que sea la casa siempre tienen dispuesto el gallo al rojo, de buena ceba, o el corderillo saltarín, que ya alimentaron para tener kilos el día del Santo.

La misa también es parte de la oración, como dicen estos serranos. Buen repique. Magnífico volaje de campanas por los incansables mozos. Y luego, ya tarde, para darle más solemnidad, celébrase la misa de tres señores curas, la más larga, y la más litúrgica de todo el año. Y, a escuchar al «precoz», un buen fraile benedictino que, como otras veces, nos explica con detalles la ejemplar existencia del bendito varón, que ampara y ayuda al pueblo en sus tribulaciones...

A la caída de la tarde se organiza la procesión para llevar la imagen a su ermita. Van los señores del Ayuntamiento, con el acorde, serietes, solemnales, formales y tras de ellos las mozas menudas y morcotas, que cuchichean entre sí, más atentas al vestido que estrenó la vecina y los zapatos que lleva la otra, que a los rezos que inicia el grave sacristán. Viejas, con las ropas de cuando se casaron, que despiden olor a arca vieja y a humedad; niños vestidos como hombres, pollos de doble pantalón y señoritas de pelo ondulado que vienen de la cabeza del partido a «hincharse», de bailar esas idiosincrasias que aquí, en la serranía, por fortuna, no se conocen, mendigos harapientos de los pueblos limítrofes; perros vagabundos que oleán los huesos del mediodía... Y los forrados mozos del pueblo que disparan cohetes y bailan al Santo, mostrando sus camisas pulcras, de tonos vivos, y cuello medianado.

Más tarde el baile. Resuena la gaita y el tamboril, y allí dentro, en un salóncito, las notas chufinas de un mañubrio. La jota ha cedido el paso al «agarrao». Los cuerpos de las mozas—que huelen a romero y a resina— llenos de turbencias firmes, se cifan con ritmo. Ahora se baila con majestad un pasodoble flamenco.

«¡Viva el Santo!—hay quién grita. Y las viejas timoratas, que acurridas formando racimos, coñelean en los rincónes de la plaza, recuerdan aquellos inocentes bailes de su época, en que no se agarraban... Y moviendo sus cabezas apasionadas por las tocas de Agremanes, suspiran con nostalgia ¡Aquellos tiempos!».

Con la fiesta, han llegado las alegrías chicas de Madrid. Son las hijas del pueblo que allí se dedican al sufrido oficio de criadas o doncellas. Vienen a pasar la fiesta, a tostarse un poco la cara, que en este tiempo es moda, y a acabar con el exquisito jarrón serrano que la madre previsora cogió en su conyugal cocina en espera de que ella llegase.

Las comadres ya tienen nuevo motivo para desatar sus lenguas:

«¡La fulana se fué de este pueblo con el abaraca y cansada de guardar ovejas! ¡Cualquiera la conoce!».

Y claro que no se conocen. Pelo ondulado, falda lo más breve posible, dientes orificados, elegancia... Habla del masajista, del peluquero, de la manicura y hasta saben del «flirt».

Las restantes mozas que aquí han quedado, envidiosillas, suspiran al verlas:

«También yo me iré cuando pase la fiesta».

Y se irán a engrosar el cuadro de servidoras y nos quedaremos desconsolados sin chicas, para soportarlas después una semana del mes de Septiembre atormentados del oído y fatigados con los que han venido este año—con esas saudades acerca del champagne que bebí en el «cabaret», para añorarse luego al Sena, o del «brillio» maníaco que se consume porque la mala hembra se largó con un castizo de tutecha plata...

EL CORRESPONSAL

CLINICA DENTAL ARNAIZ

JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.
San Juan, 63, entresuelo derecha

LUIS FOURNIER

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN
MEDICINA GENERAL
Consulta de doce a dos
Paseo de los Vadillos, núm. 11
Avisos: Teléfono número 6-54
y Sombrerera de Antón, Prim, 11

CLINICA DENTAL de EUSEBIO MORANCHEL y sobrino Eusebio Miguel

Trabajos protésicos de todas clases en oro y cauchón.
Extracciones sin dolor
ESPOLON, 2 y 4. — BURGOS
(Marruecos) Melilla, O'Donnell, núm. 12

CLINICA ODONTOLÓGICA Y LABORATORIO DENTAL

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

El general Aguilera, enfermo

Procedente de Ciudad Real ha llegado a Madrid el teniente general Aguilera, con objeto de someterse a una operación quirúrgica. Su estado es delicado.

Cadáver sin identificar

Anoche, a la llegada del expreso de Toledo a la estación de Atocha, se encontró sobre el techo de un vagón el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado.

De Economía

El señor Rodríguez de Viguri, recibió a los periodistas, y les dijo que esta noche marcha a San Sebastián, para someter a la firma del Rey varios decretos.

Refiriéndose a las peticiones que está recibiendo de entidades que desean formar parte del Consejo de Economía Nacional, manifestó que quiere hacer constar a estas entidades que dispuesto por el Real decreto del ministerio que no se encargarán de hacer las elecciones aquéllas, sino que mandarán, con pliegos con el número de socios, noticiosos a que se dedican e importancia de las mismas, se elegirán después los tres representantes.

Añadió que a las seis de la tarde se reunirá con el gobernador civil y el alcalde para tratar de asuntos de subsidios y de otras cosas.

Gaceta

Extracción del número correspondiente al día de hoy:

Real orden sobre el percibo de los haberes del Estado por los maestros nacionales con las rentas de capitales fundacionales por el trabajo reglamentario que como tales perciben.

Delegando en el subsecretario de Economía el despacho y resolución de algunos asuntos de ministerio.

Concurso para proveer plazas de oficiales de Telégrafos en nuestra zona de protectorado en Marruecos.

De Hacienda

El señor Wais ha recibido el nuevo Consejo de Administración del Colegio de huérfanos de Hacienda.

El general Marzo da cuenta de los actos celebrados ayer

El ministro de la Gobernación ha recibido al general Sanjurjo y al presidente de la Diputación de Pontevedra. Hablando con los periodistas dijo que ayer se celebró un mitin republicano en Torrelavega, con asistencia de los señores Unamuno y Ortega y Gasset, sin novedad.

En Valladolid dió un «meeting» el doctor Albiñana, con asistencia de 5.000 personas.

El día transcurrió dentro de la mayor tranquilidad, pero a las doce de la noche un grupo que se dice de estudiantes hizo tres disparos contra los acompañantes de Albiñana, no haciendo blanco.

Solamente uno de los del grupo, que se dijo estudiante, resultó con un rasguño, al parecer de bala, que carece de importancia, no siendo necesario prestarle asistencia facultativa.

Fue detenido y puesto a disposición del juzgado, como probable autor de los disparos.

Esta mañana el señor Albiñana marchó a la Simancas, de donde regresará por la tarde.

De las huelgas nada tengo que decir. La de San Sebastián ha quedado resuelta totalmente y la vida transcurre con normalidad desde el sábado.

Lo que se recauda

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota de la recaudación llevada a cabo durante el mes de Agosto, que según los datos provisionales asciende a 266.074.895 pesetas, ofreciendo un aumento, comparado con la del mismo mes del pasado año de 3.742.743 pesetas.

La recaudación en los ocho meses transcurridos del año se eleva a pesetas 2.412.022.183, resultando de más, con relación al mismo periodo de tiempo del pasado año de 32.567.745.

Este aumento corresponde a las contribuciones por territorial, utilidades,

minas, achicoria, cerveza, azúcar, patentes de automóviles, tabaco, cerillas, timbre, lotería, petróleo, figurando con menos la contribución industrial, derechos reales, transportes marítimos, toneladas de puertos, transportes terrestres, etc.

PROVINCIAS

En Lugo se hace un pintoresco recibimiento a los antiguos upsetistas.—Pitas estrepitosas y piedras a granal.—Varios heridos por arma de fuego

LUGO.—La llegada de los señores Calvo Sotelo y Primo de Rivera y otros miembros de la U. M. N. estaba anunciada para las once de la mañana; pero se retrasó porque la carretera de Lugo a Orense había sido sembrada de tachuelas.

Numerosos grupos se situaron frente al Hotel Múndez Nuñez, en espera de la llegada de los «viejeros indeseables para Galicia», como se decía en una hoja que había sido repartida profusamente. La fuerza pública adoptó medidas en los alrededores del hotel.

Antes de la llegada de los viajeros se suscitó un incidente entre un conocido abogado del Estado y un ex delegado gubernativo.

A las dos y media llegaron los señores Calvo Sotelo, Primo de Rivera y sus acompañantes, que fueron recibidos con una silba estrepitosa, con piedras y calderilla. Calvo Sotelo, bajo una verdadera lluvia de piedras y monedas, se refugió en el hotel. La guardia de Seguridad hizo varias descargas sin previo toque de atención. Resultaron heridos Ramón Lugilde, peón de 28 años, casado, con herida de arma de fuego en la mano izquierda, que interesa músculo y dedo anular, pronóstico reservado; José Treseira, de 20 años, herido por arma de fuego, que atraviesa una pierna, con gran hemorragia, gravísimo (este herido es un soldado de la zona de reclutamiento que vestía de paisano); y José Silveira Blanco, de 22 años, herido en el muslo izquierdo, sin orificio de salida, grave. Los heridos fueron asistidos en el hospital.

El comercio cerró sus puertas, y la Guardia civil patrulló por las calles. Celebrado el banquete en el hotel, en el que hablaron Calvo Sotelo, Primo de Rivera y el presidente local de la U. M. N., don José Gayoso Castro, se reprodujo el tumulto. Calvo Sotelo y sus acompañantes, protegidos por la Guardia civil, ocuparon un automóvil, que desapareció velozmente por la carretera de Meira. El teniente de la Guardia civil, señor Rivas, al abrir precipitadamente la portezuela del coche se produjo una contusión en la frente. Los guardias de Seguridad hicieron nuevas descargas, de las que resultaron heridos el niño de doce años Manuel Carreira Soto y Angel Fernández Martínez, los dos graves.

Numerosas personas han resultado heridas por pedradas; pero no han sido asistidas en el hospital.

La estancia de los miembros de la U. M. N. no ha durado más de dos horas, y su salida ha obedecido a indicaciones del gobernador civil.

Parece que los exministros de la Dictadura han dado por terminada su gira por Galicia, y desde esta capital se dirigen a Asturias.

En San Sebastián se restablece la normalidad

SAN SEBASTIAN.—El sábado a las ocho de la noche el comité de huelga visitó al gobernador, manifestándole que se daba por terminado el paro.

El gobernador ordenó fueran puestos en libertad cuatro obreros que se hallaban detenidos.

Por la noche se reanudaron los conciertos en el bulvar abriendo sus puertas los teatros.

Los tranviarios de Cádiz acuerdan ir a la huelga

CADIZ.—Los tranviarios han ratificado el acuerdo de ir a la huelga. Para no perturbar el servicio y perjudicar al público que ha concurrido al balneario, donde se celebra una bufa-

da, acordaron dar servicio hasta que termine la fiesta; esta actitud ha sido elogiada; hoy el personal no prestará servicio.

Según dicen los tranviarios, los actuales jornales de los conductores y motoristas son de cinco pesetas y los obreros de día 4,25 y 4,50, y el aumento que piden es de dos pesetas los primeros y 1,50 los segundos.

Huelga en puerta

MALAGA.—Por no abonarles la Compañía de los ferrocarriles Andaluces los jornales de los domingueros, los carpinteros del depósito tenían anunciada la huelga para ayer.

El gobernador dispuso que fuerzas de la guardia civil y seguridad se perscrinaran en el depósito de los ferrocarriles.

La mayoría de los obreros entraron al trabajo.

Alcalá Zamora

CADIZ.—Ha llegado el señor Alcalá Zamora, siendo recibido por efemeros republicanos.

Almorzó en la intimidad en el hotel de la playa.

Por la tarde recorrió la población y por la noche los republicanos autónomos le obsequiaron con un fríto típico, asistiendo al acto correligionarios de Sevilla.

Ofració la comida el jefe de los republicanos don Emilio Sola, a quien contestó el señor Alcalá Zamora.

A las diez, embarcó en el «Reina Victoria Eugenia» saliendo con dirección a Canarias.

Tranviarios en huelga

CADIZ.—Los tranviarios se han declarado en huelga por negarse la empresa a concederles las mejoras que tenían solicitadas.

Conducen los coches inspectores de la Compañía y soldados del segundo regimiento de ferrocarriles.

Sucesos

ZARAGOZA.—Dicen de Alpartiz que Pascual Gómez Trieste, de 18 años, tenía en su casa varios cartuchos de dinamita y uno de ellos hizo explosión arrancándole las manos y destrozándole la cabeza y el pecho.

—María Martínez Moreno, se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

Deja tres hijos de corta edad.

Bandición de un grupo escolar

PALENCIA.—Con asistencia de las autoridades, el obispo de la diócesis bendijo el grupo escolar Alonso Bertruguet.

—Llegó el subsecretario de Gracia y Justicia, que marchó a Saldaña para asistir a la coronación de la Virgen del Valle.

Torero herido

OVIEDO.—El diestro Contreras, herido ayer gravemente en la ingle, ha ingresado en un sanatorio.

Acto autorizado

OVIEDO.—El gobernador civil ha autorizado a los metalúrgicos de la Duro Felguera para celebrar una asamblea y tratar en ella de los despidos que hace la empresa sin causa justificada.

El veraneo regio.—Tranquilidad

SAN SEBASTIAN.—La familia Real oyó misa en Miramar, trasladándose luego al Club Náutico y embarcando los Reyes en una gasolinera para presenciar las regatas.

Por la tarde estuvieron en la corrida de toros benéfica.

A las seis de la mañana, fondó el cañonero «Dato», que prestará aquí servicio durante la estancia de los Reyes. En la bahía de la Concha tuvieron lugar las regatas de traineras, presenciadas por más de 35.000 almas.

La familia Real, ocupó una gasolinera, felicitando al Rey a los patronos vencedores.

—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana trabajando.

Recibió al gobernador civil al presidente de la Audiencia y al subsecretario, señor Benítez de Lugo que llegó de Fuenterrabía para despachar con el presidente.

Este almuerzo en el ministerio de Jornada con su familia y el capitán general.

Marchará a Madrid el miércoles.

Ayer llegó el ministro de Gracia y Justicia, que a consecuencia de un cólico nefrítico tuvo que guardar cama.

Un demente da muerte a su hijo y se suicida

BILBAO.—A las nueve de la mañana se desarrolló en esta villa un sangriento suceso en la Zona de reclutamiento.

El suboficial Benito García Sáiz, aprovechando un momento en que su señora salió a la calle, se encerró en la habitación que ocupaba su hijo y con una pistola de reglamento disparó un tiro sobre el niño llamado Antonio, de 8 años de edad, matándole.

Seguidamente se volvió el arma sobre sí y se disparó un tiro en la sien derecha quedando muerto en el acto.

El desgraciado García Sáiz estaba enfermo y adoraba a su hijo.

Ha dejado una carta al juez explicando las causas que le han inducido a tomar tan fatal resolución.

El suboficial se encontraba en posición económica desahogada y tenía fincas en la provincia de Logroño. En

la carta parece que muestra el deseo de que todos sus bienes pasen a su esposa, a la que quería y de quien dice que es una santa mujer que le ha atendido bien siempre.

Elogia a sus jefes y le agradece las atenciones que ha recibido de ellos en todo momento.

El señor Estrada, mejorado

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Gracia y Justicia se halla mejorado de su indisposición, pero no hace su vida normal.

Ha recibido numerosas visitas.

Los conflictos sociales

BILBAO.—Continúan en huelga los obreros de los talleres de laminación de Sestao, en número de 2.000.

Un incendio

BILBAO.—Se ha declarado un incendio en los talleres de forja de los Altos Hornos, de Sestao, quemándose el tejado.

Un mitin

CARTAGENA.—En el Teatro Principal se ha celebrado un mitin pro-amnistía y de afirmación sindical.

Se pronunciaron discursos atacando duramente a la dictadura.

Corrida accidentada

BARCELONA.—Se ha celebrado en la Plaza Monumental la corrida anunciada lidiándose seis toros de don Gabriel Gótzález, para Mariano Rodríguez, José Pastor y Amorós chico.

El ganado grande y manejable, con poder en los caballos.

En el primer quite al primer toro de la tarde fué cogido José Pastor, quien salió a torear por primera vez después del cornalón que sufrió en esta misma plaza.

En la enfermería le apreciaron un puntaje en el muslo izquierdo.

En el tercio de la tarde, Amorós chico vulgar con el capote, banderitas y muleta. Se torció un pie y también pasó a la enfermería. La calificación del médico de guardia fué la de leve, pero el diestro no salió más a torear.

Mariano Rodríguez tuvo que despachar los seis toros.

El diestro alcanzó un éxito muy grande en conjunto. Lanzando estuvo valiente, torando de ceratá y templando en todos. Con la muleta estuvo dominador y con el estoque breve.

Tuvo petición de orga en uno y vuelta al ruedo en otros tres.

Fuó sacado en hombros.

Pasó a la enfermería, desvanecido por el calor asfixiante que reinaba.

Mitin republicano

TORRELAVEGA.—Con numerosísima concurrencia tuvo lugar ayer el anunciado mitin republicano.

En un tren especial desde Bilbao y en autos de línea y particulares, de Santander y Burgos, llegaron algunos miles de republicanos.

Usaron de la palabra los señores Unamuno, Ortega y Gasset y Alvaro de Albornoz y se leyeron unas cuartillas del anciano doctor montañés señor Madrazo.

Después se celebró un banquete de 800 cubiertos.

No ocurrió el menor incidente.

El Nuncio en Astorga

ASTORGA.—En el expreso de Galicia llegó el Nuncio de S. S.

Fuó recibido por el obispo de la diócesis, todas las autoridades y numerosos público.

Se dirigió al palacio arzobispal en donde se celebró una brillante recepción.

El ministro visitó algunos edificios públicos, celebrándose un banquete oficial en su honor.

A las cinco de la tarde, salió en automóvil con dirección a León y Saldaña mostrándose muy satisfecho de la visita.

Llegada del cadáver de Daporta

TERUEL.—Procedente de Chamarrín de la Rosa, ha llegado el cadáver del catedrático don Severino Daporta, fallecido hace siete años.

En el furgón que conducía los restos hicieron el viaje algunos miembros de la familia y varios amigos.

Se ha descubierto una lápida dando su nombre a la calle de la Abadía.

El Príncipe de Asturias

SAN SEBASTIAN.—A las siete y veinte minutos de la mañana, llegó a la estación de Hendaya el Príncipe de Asturias.

Lo esperaban sus hermanos don Jaime y don Gonzalo.

El Príncipe se trasladó al palacio de Miramar.

Mitin pro-amnistía

FERRIOL.—En el teatro de Joffre se ha celebrado un mitin pro-amnistía. Hizo uso de la palabra el señor Casado Quiroga que atacó duramente a la dictadura.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

1. Derogación del código de la dictadura.
2. Restablecimiento del Jurado.
3. Orden de exarcelación de presos.

Positos marítimos

VIGO.—Comunican de Cambados que se ha celebrado una asamblea en favor de los positos marítimos, bajo la presidencia del señor Sorralegui.

Seis hombres a punto de perder la vida

MELILLA.—A unas 60 millas del cabo Tres Forcas, en la embarcación «Los Angeles» se declaró un incendio.

El patrón José Hernández y cinco mariperos más pudieron ser salvados. La embarcación se hundió rápidamente.

El veraneo regio

SAN SEBASTIAN.—Después de empezada la corrida de ayer, salieron los Reyes de la plaza, dirigiéndose a Miramar, dando después un paseo por carretera.

Más noticias

SAN SEBASTIAN.—El Rey ha recibido en audiencia al señor Goicoechea.

—Los Reyes estuvieron también en el Monte Uña.

—El Infante don Gonzalo pasó por la playa.

El presidente

SAN SEBASTIAN.—El general Berenguer no recibió a los periodistas.

Despachó con el subsecretario de su departamento, recibiendo al obispo de Vitoria, al general López Pozas, al coronel de Alabarderos, a una comisión del Kursaal y al gobernador civil de Guenca.

Por la noche saldrá con dirección a Fuenterrabía.

Numerosa audiencia

SAN SEBASTIAN.—Don Alfonso no despachó con el general Berenguer por impedírselo una numerosa audiencia.

Las maniobras navales

FERRIOL.—Ha llegado a estas aguas el segundo grupo de la flota que toma parte en las maniobras navales.

Un auto choca contra un árbol

PALENCIA.—Comunican de Magaz que un auto conducido por José Mingo, chocó contra un árbol, resultando el conductor herido de gravedad.

Téofico Briet y José Jáuregui, ocupantes del auto, resultaron heridos, el primero de pronóstico reservado y grave el segundo.

Un alcalde acomete a bastonazos y mordiscos a un concejal

PALENCIA.—El alcalde de Venta de Baños, don Vicente González, acometió a un concejal llamado don Manuel González, a mordiscos y bastonazos, por cuestiones municipales, causándole heridas de pronóstico reservado.

EXTRANJERO

La revolución triunfante en la Argentina.—Se apodera del Gobierno el general Uriburu

BUENOS AIRES.—Las tropas del Campo de Mayo y El Palomar se sublevaron esta mañana, al mando del general Uriburu, en número de 10.000 hombres y vinieron sobre Buenos Aires. Fueron acogidas con gran entusiasmo.

coche y de él descendieron sus ocupantes, preguntando los motivos de la panne.

Se les contestó que obedecía a la falta de gasolina y los desconocidos se ofrecieron a cargar del depósito, lo que no pudieron realizar por falta de recipiente.

Entonces el señor Graells se dio cuenta de que quienes tan amablemente le ayudaban eran la Infanta doña María Luisa y sus hijos Mercedes y José Eugenio.

Les rogó que no se movieran, agradeciendo su atención, pero los infantes fueron a Rentería y regresaron con bidones de gasolina.

Ahuacemas y Villanueva

SAN SEBASTIAN.—El marqués de Ahucemas ha sido invitado a almorzar pasado mañana por el señor Villanueva.

Se comentaba esta entrevista.

Los panaderos

SAN SEBASTIAN.—Se espera la llegada de un alto funcionario del ministerio de Trabajo para buscar una solución al asunto planteado por patronos.

Se comenta esta entrevista.

La familia real

SAN SEBASTIAN.—En las primeras horas de la tarde desembarcó el rey después de tomar parte en las regatas, trasladándose al monte Uña para estar en las tiradas de pichón.

La vuelta ciclista a Cataluña

BARCELONA.—Ayer comenzó la vuelta ciclista a Cataluña, corriendo-se la primera etapa, Barcelona Laceyca, 226 kilómetros.

Llegó el primero el francés, catalán, y el segundo Pedro Sainz.

Hoy se corrió la etapa Laceyca-Taragona.

Llegó el primero Pancera, italiano, y el segundo Cañardo.

Llegada de Tormo

VALENCIA.—Llegó el ministro de Instrucción Pública, quien después de oír misa marchó a Albalá.

El general Uriburu, seguido de otros generales, penetró en la Casa del Gobierno, poseyéndose de ella. El pueblo en masa ovacionó al general Uriburu y a la Junta militar, así como a las fuerzas sublevadas, con ruidos fraternizaba el paisaje.

La multitud asalta la Casa de Gobierno.—Se desconoce el paradero de Irigoyen

BUENOS AIRES.—La revolución, que se creyó en los primeros momentos que triunfaría sin efusión de sangre, ha dado lugar a trágicos sucesos en el centro de la ciudad. Cuando las tropas avanzaban en columna por la Avenida de Mayo hacia el palacio presidencial, una parte de la Policía que había permanecido adicta al Gobierno consintió, hizo fuego sobre los revolucionarios. Estos pusieron rápidamente en batería sus ametralladoras y contestaron a la Policía. También se ofreció resistencia a las tropas desde la Casa Rosada, cambiando un nutrido intercambio de tiros.

En la plaza de Mayo fueron quemados muchos retratos de Irigoyen. Una parte de los revoltosos penetró en las oficinas y talleres del diario «La Epoca», apoco a Irigoyen, prendiendo fuego al edificio. Los bomberos de la capital se negaron a extinguir el incendio.

Se ignora el paradero del ex presidente, asegurándose que se ha refugiado a bordo del crucero «Garibaldi».

El número de muertos y heridos asciende a un millar

BUENOS AIRES.—Se dice sin confirmación oficial, que el número de muertos y heridos en los combates que se han registrado en el centro de la población asciende a un millar.

En realidad, sólo un sector del Ejército ha tomado parte activa en la revolución. La mayoría del Ejército se ha limitado a apoyarla pasivamente.

Cómo ha quedado constituido el Gobierno provisional

BUENOS AIRES.—La Junta provisional constituida por el general Uriburu, se compone por los siguientes señores:

Vicepresidente, don Enrique Santamarina.

Interior, señor Sánchez Soriano.

Relaciones Exteriores, señor Bosch.

Justicia, don Ernesto Padilla.

Hacienda, don Enrique Pérez.

Agricultura, señor Béccar Varela.

Instrucción, señor Pico.

Justicia, señor Medina.

Marina, señor Abel Renard.

También ha designado el general Uriburu, nuevo director general de Correos y Telégrafos al mayor Torner, y jefe de la Policía, al contrayente don Ricardo Hermelo.

Ultima hora

Una bronca en la que intervienen Migul y Fernando Primo de Rivera

Al salir esta madrugada del restaurant «Los Burgaleses» los hijos del marqués de Estella, don Miguel y don Fernando Primo de Rivera, y por causas que aún no se han aclarado, se promovió una reyerta, resultando ligeramente lesionados dichos señores, los chauffeurs

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

El señor gobernador civil, ha multado con 15 pesetas a un individuo por promover escándalo...

A las nueve de la noche de ayer, promovieron un fuerte escándalo Felisa Pérez Susinos, de 36 años...

desgracia de caerse de la bicicleta, siendo traído a Burgos, inmediatamente. En la Casa de Socorro...

Alcaldía de Burgos. Necesitándose adquirir nueve carretilas para la recogida de basuras...

Diario de Avisos

SANTOS DE MANANA. Pedro Claver, Sergio, Doroteo, Jacinto, Gorgonio, Alejandro, Tiburcio. CULTOS. CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS...

GUANTES Feliza Ramirez Calle del Cid, número 6

JUSTO DEL RIO PINTOR-DECORADOR Santa Cruz, 24. Teléfono 6-9-7-X 3.000

Son los bolsos y carteras que usted puede ver en NI TIENDA - Sombreraria, 3 y 5

Cervicería BAR "CLUB" Que viva el mes de Septiembre...

Escasez de agua en Vitoria. VITORIA 6, 4 tarde. Debido al calor, ha aumentado la escasez de agua...

Grabado y dorado en cristal A. RETES.-PUEBLA 40

Monumental garage Tárrega Estación oficial de engrase automático a presión.

Sanz Pastor, 26 - Teléfono 203

En la Zapatería Plaza de Vega, número 16, se venden la bota polaina y el pantalón...

El comercio de JUAN CAMPO se ha trasladado provisionalmente a Almirante Bonifaz, 17

BOLSOS Y CARTERAS Preciosos modelos a precios de fábrica. NI TIENDA - Sombreraria, 3 y 5

En la madrugada del 3 del corriente se declaró un incendio en el barrio de San Martín de Porres...

Chocolate "EL GOAL" a la vainilla, especial para meriendas. Una peseta paquete

SEÑORAS Se hacen limpiezas diarias de pisos quedando un lustre especial...

Han ingresado en la cárcel a sufrir quince días de prisión Jacinto Rodríguez Martín y Alfonso Rodríguez Herrera...

Gran stok en el Garage Moderno, BURGOS

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

CAFES La Cartuja

ANIS LAS CADENAS DE FINISIMO PALADAR

MADERAS Compro chopo todas clases sin cortar choperas...

Viuda S. Saeta Santo Domingo de la Calzada

Representante Casa importadora de Málaga, exportadora de vinos y fabricante de licores...

ACUMULADORES PARA AUTO TUDOR

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la huerta (Camino de la Plata)

BUENOS PAÑOS? Solamente en la Sastrería de TEODORO L. PAVON

BUEN CORTE - PRONTITUD ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados precios sin competencia...

Espolón, 20 - BURGOS (junto al almacén de música)

NOVEDAD economía y gran surtido en papeles pintados persianas y linoleums

DROGUERIA MARCOS San Pablo, 29, y Calera, 8 SUCURSAL DE ESTA CASA

MONEDA, 24 (frente al Coliseo Castilla)

La ausencia de Publicidad Avance

Le informará gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese

La ausencia de Publicidad Avance

ESTADO DEL TIEMPO Observaciones meteorológicas del Instituto. BAROMETRO. A las siete de la mañana, 693,2

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 25,8. Mínima a la sombra, 12,2.

DIRECCION DEL VIENTO. A las siete de la mañana, NE. A la una de la tarde, SO.

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Dirección general del Tesoro Público.

Vacante de una plaza de recaudador de Hacienda, en la zona de Cefanova (Orense).

Gobierno civil. Declarando oficialmente extinguida la epizootia de mal rojo que padecía el ganado de cerda en término municipal de La Molina de Ujerna.

Dando cuenta de la recogida de una oveja. Distrito forestal de Burgos. Estado de los aprovechamientos que se han de realizar en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1930 a 1931.

ANUNCIOS OFICIALES. Estado del tiempo. Observaciones meteorológicas del Instituto.

ESTADO DEL TIEMPO. Observaciones meteorológicas del Instituto. BAROMETRO.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 25,8. Mínima a la sombra, 12,2.

DIRECCION DEL VIENTO. A las siete de la mañana, NE. A la una de la tarde, SO.

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Dirección general del Tesoro Público.

Vacante de una plaza de recaudador de Hacienda, en la zona de Cefanova (Orense).

Gobierno civil. Declarando oficialmente extinguida la epizootia de mal rojo que padecía el ganado de cerda en término municipal de La Molina de Ujerna.

Dando cuenta de la recogida de una oveja. Distrito forestal de Burgos. Estado de los aprovechamientos que se han de realizar en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1930 a 1931.

ANUNCIOS OFICIALES. Estado del tiempo. Observaciones meteorológicas del Instituto.

ESTADO DEL TIEMPO. Observaciones meteorológicas del Instituto. BAROMETRO.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 25,8. Mínima a la sombra, 12,2.

DIRECCION DEL VIENTO. A las siete de la mañana, NE. A la una de la tarde, SO.

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Dirección general del Tesoro Público.

Vacante de una plaza de recaudador de Hacienda, en la zona de Cefanova (Orense).

Gobierno civil. Declarando oficialmente extinguida la epizootia de mal rojo que padecía el ganado de cerda en término municipal de La Molina de Ujerna.

Dando cuenta de la recogida de una oveja. Distrito forestal de Burgos. Estado de los aprovechamientos que se han de realizar en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1930 a 1931.

ANUNCIOS OFICIALES. Estado del tiempo. Observaciones meteorológicas del Instituto.

ESTADO DEL TIEMPO. Observaciones meteorológicas del Instituto. BAROMETRO.

EL CENTRO.-Gran peluquería. Gabinete de señora. Manicura, cejista, tintes, lavado de cabeza, ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo de señora. Se habla francés

ANUNCIOS ECONOMICOS

ALMONEDAS SE VENDE comedor de roble, seminuevo, armario ropero y varios objetos...

SE VENDEN varios muebles y máquina de hacer medias, Razón, Santa Dorotea, 33, 3º

AUTOMOVILES AUTOMOVIL barullísimo, vendo, toda prueba, conducción interior, 12 H. P. en cuatro plazas. Amador Santos, San Pablo, 6.

GRAN ocasión: camioneta Berllet 605 y media tonelada; otra Hispano Suiza 605 y media; y otra Whippet de media, se venden en inmejorables condiciones y a toda prueba. Informes, Llana de Afuera, número 11, (almacén).

FIAT 521 último modelo, toda prueba, buen estado, vendo, almacenes Esquertero.

ARRIENDOS SE ARRIENDA casa y panadería en Huelgas. Informes: Progreso, 1, principal izquierda.

PLANTA BAJA para cualquiera industria, se arrienda con cuatro locales, vivienda, huerta y se vende una bicicleta, frente a la barriada militar, s/n Tesorera. Donde informarán.

SE DESEA tomar en arriendo por seis meses mínimo, prorrogables, chalet con calefacción y cuarto de baño. Ofertas, lista de Correos, cédula, 58.638.

LUCAL propio para comercio, se arrienda en la Plaza Mayor, de Pampliega, Razón, en la misma, Hijas, de Abilio Gallo.

SE ARRIENDA una finca sita entre Huelgas y el Hospital del Rey, de cabida de 42 fanegas, cercada, con su motor y depósito de agua, su cuadra y vivienda. Informes, en la misma.

GARAGES se arriendan jaulas independientes, Razón, Avenida de la Isla, número 5, (rescriptorio), de nueva a poca...

PLANTA BAJA para cualquier industria, arriendase en San Julián, 17, con tres amplos locales y patio. Juntamente cedería piso. Informes, Maximino Carcedo, calle Hospital Militar, 4, (panadería).

SE ARRIENDA local amplio, en día catrónico. Informes, el portero de la casa número 6, de la Llana de Afuera.

SE ARRIENDA un local grande, para industria o almacén, de 300 metros cuadrados. Informes, Barrio Gimeno, 19, (portería).

HUESPEDES GRAN PENSION BILBAINA cómoda y confortables habitaciones para viajeros y estable. Cuarto de baño, calle de San Juan, 63, 2º Burgos.

PENSION ANTONIA se admiten pensionistas, pagando poca pensión. También se da de comer, por meses. Alonso Martínez, 1, 2º

GRAN casa de huéspedes, San Juan, 41, 2º derecha; cómodas y confortables habitaciones, para viajeros y estable.

COLOCACIONES PRACTICANTE de farmacia se precisa con urgencia, para don Román Gimeno, establecimiento en Pineda Trasmonte.

DEFINIDOS públicos para licenciados del ejército. Certificados de penales y de últimas voluntades. Cancelación notas de penados. Presentación de documentos para oposiciones. Informes, en Ministerios y oficinas públicas. Cancellation de exhortos. Informes gratis. Centro Restor, Llana de Afuera, 4, 1º Burgos.

SE NECESITAN chicos, de 14 a 16 años, en el comercio Regent, Plaza Libertad, 9.

SE NECESITA oficial de carretero. Cí lleruelo de Abajo, Filadelfo Maeso.

PORTERA con poca familia, se necesita. Razón, Progreso, 1, 2º

SE NECESITAN obreros, en la carretera de Barrios de Colina a Villacueva la Sombra.

NECESITO cocinera imprescindible esté bien impuesta en el oficio. Razón, Almirante Bonifaz, 15, (Casa Saldos).

SIRVIENDA formal de unos 30 años, que sepa coser y planchar bien y en fienda de cocina, se necesita para dos caballeros; bien retribuida. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, Huerto del Rey, 22, 4º Horas, de dos a cinco.

EBANISTA se necesita en el taller de Lara, Isla, 13 y 15.

SASTRE necesario oficiales, medio oficiales, y aprendizas. Diego Porecio, número 4, 4º piso.

ARRIENDIZ y aprendizas, se necesitan en la "Fotografía Nueva", Prim, 21, 1º

NODRIZAS AMA de cría, de 23 años, viuda, leche de 15 días, desea para casa de los padres. Darán razón, en Pineda Trasmonte, Petra Benito.

NECESITO ama de cría, para criar en su casa; ganará 45 pesetas mensuales. Informes, Plácido Tomido, en Montuenga.

AMA de cría, casada, se ofrece para su casa. Dirigirse, a Eugenio Miguel en Hontanas.

PERDIDA PERDIDA de dos pequeños maletines, en la carretera de Medina - Villacayo Burgos. Se gratificará, a quien los entregue en algunos de los puestos de la guardia civil, p. en Burgos, a don Victoriano del Val, San Pablo, 9, 3º

PERDIDA perca foxterger, blanca, manchas negras ojos; afende Molly. Se gratificará a quien la entregue, casa condesa Liners, Cubos.

TRASPASOS SE TRASPASA taberna-bar, buena clientela, amplio local para cualquier negocio. Calle Sainz, 11.

POR tenerse que ausentar el dueño se traspasa la acreditada Pensión, de Francisco García, Almirante Bonifaz, 17, 1º Para Informes, en la misma.

TRASPASO acreditada panadería, Agrupación Ortega, lujo y corriente; buena clientela, (sólo a profesionales). Razón, Mercado, número 4, (droguería).

SE TRASPASA el "Parador del Riojano", con toda clase de facilidades para el pago. Para tratar, con el mismo en Leizaola.

VENTA VENDO casa, situada en San Lesmes, 10, procedente testamentaria. Tratar, Lorenzo Sainz, Barrio Gimeno, 14, 2º

VENDO vaca suiza, parida hace tres días; da doce azumbres diarias. Informes, Cardenado, Frutos Calvo.

SOGAS de esparto cocido, de todos los gruesos y tamaños aplicables a cualquier uso industrial ó de labranza. Almacén de coloniales, vinos, licores y cerveza de Ignacio Palacios, Merced, 12.

VENTA perca cachorra, setter y bicicleta nueva. Vadillos, 14, habitación número 7.

SE VENDE o arrienda casa en Villadiego, en lo más céntrico; propio para comercio y traspaso comercio de tejidos y confecciones, situado en la misma casa. Informes, Florencio Arriaga, en Villadiego.

SE VENDE coche-vagoneta, 7 asientos con toldilla quita y pon; lanza para dos caballos y limoneras, para uno. Seminuevo. Tratar, con Primitivo Martínez, Villadiego.

CHAMPAGNE Viuda Clicquot, Sra. Desbrière, Jean Morales, Anís del Mono, Coñac Myasa, Domecq y España, Whisky, Khum Negrita, Vermouth Martin Rossi, etc., etc. Consultar precios, indicando cantidad de compra. Almacén de coloniales, vinos, licores y cerveza de Ignacio Palacios, Merced, 12.

VENDO perro caza, toda prueba, cobrando bien. Informes, vadiador Hou-dillo.

VENTA de casa, sita en Santa Dorotea, 6, procedente testamentaria. Informes, Inocencio Arranz, barrio, Agraria Burgense.

SE VENDE oliva refinada, clase extra, muy de calidad todavía mejor que la anterior. Almacén de coloniales, vinos, licores y cerveza de Ignacio Palacios, Merced, 12.

VACAS lecheras, se venden en el establo del señor Moliner.

SE VENDE una bicicleta. Razón, Barrio Gimeno, número 5, 1º

VENDO motor de gasolina caballo y medio, propio para aventadora o acoplario a una bomba para riego. Armero regimiento España.

ACEITUNA MANZANILLA muy buena clase, en barriles de 2, 5, 10, y 20 kilos netos, precios especiales para cantidades consultadas en el almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios.

SE VENDE la casa número 2, de la calle San Francisco. Razón, en la misma.

FRASQUERAS y armarios desde 13 pesetas, indispensable en toda casa moderna. San Juan, 27, (taller), cerca del Arco.

JEREZ Quina, especial para enfermos, Jerez Oro y demás vinos finos lecerasos de la importante casa señorial Manuel Fernández y Compañía. Depositario Ignacio Palacios, almacén de vinos, licores y coloniales Merced, 12.

VENDEN 60 fanegas de heredad, en rios prados, monte, buena casa, 700 pesetas riqueza amillarada. Distrito Avilés. Informes, Gregorio Díez Fuenclavi.

SE VENDE cachorra de caza, Razón, Cid, 20, (Bar).

MOTOR eléctrico, A. E. G. S. H. P., corriente continua, se vende, buena marcha. Razón, droguería Ortega, Merced, número 4, (frente al puente de Santa María).

SE VENDE coche de niño, y otros muebles, de once a una. Isla, 17.

EN HUERTA DE REY se vende una casa, orientada al Sur, en Plaza Mayor, propia para industria, pueblo de mercado. Para tratar, con Cirilo Pardo.

RUEDAS de gran ocasión, vendo 50 pares, todos tamaño, desde 50 pesetas. Salinas, Madrid, 7.

PUNTO de varias sillas, precios económicos para cantidad, en el almacén de coloniales, vinos y licores de Ignacio Palacios, Merced, 12.

SE VENDE una ternera lechera, de 15 días. Para tratar, dirijirse a Romualdo Vázquez, del ciego, que vive en Pedroto, 38, Aranda de Duero.

MOTOR eléctrico, once caballos, corriente continua. Tiene regulador de velocidad, se vende. Informes en esta administración.

TRANSMISION con poleas de madera, se vende muy barata. Razón en esta Administración.

VARIOS DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Pineda, 66 (frente a la Catedral).

SACUDOTES. Sombreros de toda clase, de calidad superior, a 21 pesetas. Sombreros bonitos y simpáticos. Casa Saiz, Plaza Mercaderes, 4.

SE OFRECEN una camioneta para transportar rápidos, dentro o fuera de la capital. Avisos, casa de Ricardo Sánchez, almacén de vinos, y calle Madrid, 52, Federico Arriaga.

FRANCS tres cursos, dos profesores. Contabilidad comercial y bancaria. Mecanografía. Oposiciones próximas. Lalin-Calvo, 3, 2º (Bar Arriaga), Principia en 13 Septiembre.

Holland América Line

Fara Habana, Veracruz y New-York. En viaje extraordinario, rápido gran lujo y económico, saldrá de Santander y Gijón el día 14 de Noviembre el magnífico trasatlántico de 25.000 toneladas y dos hélices

Volendam

que admitirá pasajeros de lujo, primera, clase turista, tercera preferente y tercera en camarote.

Próximas salidas de Bilbao para Habana, Veracruz, Tampico y New-Orleans

Vapor LEERDAM, el 12 de Agosto. Vapor EDAM, el 2 de Septiembre.
 MAASDAM, el 23 de Septiembre. SPAARNDAM, el 14 de Octubre.
 LEERDAM, el 4 de Noviembre. EDAM, el 25 de Noviembre

que admitirán pasajeros de cámara y tercera en camarotes.

Para toda clase de informes, reserva de plazas, billetes de pasajes, etc., dirigirse a los consignatarios autorizados

Pérez Ullivarri e Hijos, Ltd.-Bilbao

Barroeta Aldamar, 2 (frente a la Aduana)

Telegramas: "ULLIVARRI" Bilbao - Teléfonos 11.340 y 11.349

Nitrato de Chile

15 a 16 por 100 de nitrógeno nítrico

Producto natural que no acidifica las tierras y cuyo manejo no exige precaución alguna

SUS RESULTADOS INMEJORABLES:

- 1.º Se vea sin necesidad de medir ni pesar.
- 2.º Tiene un sitio de garantía de éxito en todos los suelos y climas de España.

CONTIENE ADEMÁS YODO

Preguntad a los propietarios de los campos de experimentación de olivos del Servicio Agronómico Oficial de la provincia de Jaén, los resultados obtenidos con el empleo del NITRATO DE CHILE en primavera.

Informes y muestras gratis.

Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16, Madrid

Compañía del Pacífico

Línea de Buenos Aires

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso

Saldrá de SANTANDER el día 21 de Septiembre de 1930, el vapor inglés

"ORITA"

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES: Pesetas 593'50. En camarote, 35 pesetas más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER Paseo de Pereda, 9, HIJOS DE BASTERRECHEA. Teléfono núm. 3441.

AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA

Lo más perfecto y económico.

Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos

Constructor: ISIDRO JOVER.--Logroño.

Compañía del Pacífico

Línea de Cuba

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Montevideo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

El vapor «ORDUNA», el 5 de Octubre de 1930
 El vapor «OROPESA», el 19 de Octubre de 1930
 El vapor «ORBITA», el 2 de Noviembre de 1930

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para HABANA: Pesetas 545'25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER Hijos de Basterrechea.--Paseo de Pereda, 9.--Teléfono 34-41.

Dirección telegráfica: BASTERRECHEA.

Papel para envolver

blanco, se vende en la Administración de este periódico

Folleton del DIARIO DE BURGOS (175)

EL DIABLO EN PALACIO

POR DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Publicación autorizada por la Editorial Castro, S. A.—Apartado de Correos número 3. CARABANCL BAJO (Madrid).

—¿Y esa joven?
 —Ha desaparecido; pero no parece que nada os interesa lo que ha hecho esa infeliz criatura.
 —Pero su carta...
 —Dice la verdad, pues muchas veces me había suplicado que yo emplease toda mi influencia para conseguir que padre le permitiese profesar. Su inclinación a la vida religiosa era tal, que sin la vida del claustro no había para ella dicha posible. En cuanto a virtud, era un modelo, y a pesar de sus pocos años y de que no se había honrado con los votos que debían separarla para siempre del mundo, todas la respetábamos por la santidad de su conducta. Creo que, efectivamente, ha ido a buscar refugio en otro convento, y aunque es grave la falta que ha cometido merece perdón en gracia de las intenciones que la guían.

—Pero con toda su virtud, con todo el horror que el mundo le inspira, se ha confiado a un hombre muy peligroso en todos sentidos, y que es hereje para que nada malo le falte.
 —Eso es lo que en gran cuidado me pone.
 —¿Y cómo se explica semejante conducta, tratándose de una mujer tanida y escrupulosa hasta la exageración.
 —Pero también inocente, cándida, y con mucha facilidad la habrán engañado. ¿Dios la proteja, porque si ese hombre es tan malo como decís!
 —¿Lo dudáis?
 —Nada dudo.
 —¿Y por qué nuestro enemigo dice en la carta que no será monja la hija de don Juan?
 —Señora princesa, si yo tuviese el don de adivinar...
 —En cambio—replicó doña Ana sin poder contenerse—, creo que tenéis la obligación de vigilar muy cuidadosamente...
 —Señora, lo que yo creo es que su majestad no os ha mandado que veáis para enseñarme mis obligaciones, porque cuando se trata de lo que debo hacer en este sitio recinto, no reconozco más autoridad que la del prelado.
 —Es que este asunto está relacionado con otro muy grave...
 —¿Y qué importa? Yo nada tengo que ver con las cosas del mundo—replicó grave y severamente la superiora, que era muy celosa de su autoridad y de sus fueros...
 —¿No os entregaron la hija natural de don Juan de Austria?
 —Sí.
 —¿No érais responsable de lo que ella hijes?
 —Sí.
 —Pues entonces...
 —La he devuelto en vuestra presencia, y cuando de aquí salió cesó mi responsabilidad.
 —Pero en cuanto a la educanda...
 —Es cuenta mía señora princesa, y así podéis decírselo al rey. Su padre me la entregó, y a nadie más que a su padre tengo que responder.
 —Está bien; pero no os oponéis a que yo interrogue a los que han ayudado al hereje.
 —Ahora mismo quedaréis complida. —Y según lo que resulte, se dispondrá para castigarlos.

—A mí solamente me toca castigar por las faltas que aquí han cometido los criados de la comunidad, y sobre este punto es inútil que os empeñéis en discutir, pues no transigiré, no haré ninguna concesión.
 Convencióse la viuda de que a la anciana le sobraba energía cuando se trataba de su autoridad, y se concretó a decir:
 —Interrogaré a esos hombres cuando lo dispongáis.
 Tocó una campanilla la abadesa y dijo a la novicia que se presentó:
 —Que traigan al herejano...
 —Pocos minutos después se presentaba el infeliz, pálido como un diablo, temblando y poseído de terror.
 —¡Reverenda madre!—exclamó en tanto que se dejaba caer de rodillas y cruzaba las manos—. ¡Compadecedme!
 —Levantíos, escuchad a esta señora y responded clara y terminantemente. El desdichado se puso en pie y miró a la dama como el reo mira al juez que ha de sentenciarlo.
 —Decid ante todo, dónde y cómo habéis conocido a ese hombre que anoche se introdujo aquí.
 —¡Ah, mi noble señora! Ese hombre vino a buscar una yerba que tenemos y es muy eficaz para los males de torazón y se la di, porque si me lo tiene mandado la muy reverenda madre, y me habló de muchas cosas... No acierto a explicar cómo se turbó mi entendimiento, cómo pudo trastornarme

ese hombre con sus falsas palabras hasta el punto de que acepté una cena que me ofreció para que probásemos un vino de su cosecha. Confieso que el pecado de la gula fué mi debilidad; pero tal era mi buena fe, que no tuve inconveniente en convidar a mi amigo el sacristán.
 —¿No ha venido más que una noche?—le preguntó la princesa.
 —No más que una.
 —¿Qué preguntas os hizo?
 —Me habló solamente de su vino.
 —Mentira.
 —Juro que es verdad.
 —Ese hombre ha necesitado advertir cuál era la celda de la novicia.
 —¿Y cómo habéis conseguido decirle lo que no sabíamos? No conozco el interior del convento, y pongo por testigo a la muy reverenda madre que me escuchó. Lo único que ha sucedido es lo que acabo de decir. Nos embriagamos, porque el vino era muy fuerte y muy añejo, y aprovechando la ocasión de que estábamos dormidos... Lo que hizo no lo sé, noble señora.
 —La verdad la diréis en la Inquisición y cuando os ponga un tormento.
 —¡La Inquisición!—exclamó el herejano, que se sintió desfallecer.
 Y volvió a caer de rodillas, a suplicar y a jurar que no había mentado. Posible era el suceso tal como lo refería.
 La princesa sufría mucho, porque era una derrota volver a palacio sin haber conseguido poner en claro el asunto.
 —Que se lleven a este hombre—dijo.
 —Pero yo no quiero ir a la Inquisición, no es justo, no hay motivo, porque...
 —Basta.
 —Reverenda madre...
 —Tranquilizaos, que no os abandonaré—dijo la anciana.
 Estas palabras devolvieron un tanto las fuerzas al herejano, que se frotó mientras la superiora disponía que llevarasen al sacristán.
 No se turbaba este como su compañero y entró haciendo profundas reverencias y diciendo:
 —Aquí estoy, madre, con la conciencia tranquila, porque si he cometido alguna falta, es leve, y bien merezco perdón por mi arrepentimiento y en compensación de mis buenas obras.
 Y luego, mirando a doña Ana, a la que alguna vez había visto y pudo conocer, exclamó:
 —¡Ah! La noble, muy lustre y muy eminente señora princesa de Eboli... Honradísimo me considero.
 —Escuchad a la señora princesa y responded—dijo la superiora.
 —Esa es mi obligación. Supongo que se trata del suceso de anoche, y sobre tan desagradable asunto es muy poco lo que tengo que decir.
 —¿Dónde habéis conocido al herejano que anoche os engañó?
 —En el aposento del herejano, que

Aviso a los Herniados

El Gabinete Ortopédico HERNIUS; de Barcelona, trasladado a Burgos por seis horas, el lunes día 8 del actual en el HOTEL NORTE Y LONDRES

PROVECHE usted esta oportunidad para librarse definitivamente de la constante preocupación que usted tiene sobre su dolencia herniaria, porque serán suficientes dos minutos de conversación con nuestro agente especialista, para que usted se dé cabal cuenta de que el moderno y exclusivo método «HERNIUS» que aplicamos para combatir toda clase de hernias, sean pequeñas o grandes, es algo especial, algo nuevo, algo que empleando a tiempo obtiene verdaderos éxitos para la desaparición total de las hernias en la mayoría de los casos, pero desde luego, en todos se consigue una perfecta retención y una progresiva reducción del tumor herniario, hasta llegar casi a desaparecer, y, por tanto, se conceptuará usted curado en un plazo relativamente corto.

A visitarnos le garantizamos que no perderá el tiempo, porque tendrá la ocasión de conocer el lindo, ligero (casi no pesa nada), pequeño y perfecto aparato HERNIUS (patentado), hecho exprés para que usted vaya con él tan cómodo como si fuese una prenda de vestir, y como no lleva trabas, tirantes, bajo-nalgas, ni nada superfluo, podrá ejecutar toda clase de movimientos, sin que tan siquiera se perciba de que está usted quebrado.

A la sola vista del aparato HERNIUS, deducirá usted que de su aplicación se ha de obtener un agradable bienestar, que contrasta con el tormento que usted está pasando con el inepto y peligroso braguero que lleva, y sin vacilar se decidirá a sustituirlo por el salvador HERNIUS, que bajo molde especial construimos para usted.

Para los niños herniados, construimos el HERNIUS especial para niños, así como para las señoras confeccionamos las fajas HERNIUS, que son la máxima perfección y comodidad, conservan la línea, afinan las formas y no abultan nada. Le firmaremos la más amplia garantía de que en caso de no estar usted satisfecho se le devolverá íntegro el dinero. Regalamos el interesante libro GUIA DEL HERNIADO y nada le cobraremos por las consultas que tenga a bien hacernos. Nuestro agente especialista tendrá sumo gusto en recibirle el próximo lunes día 8 del corriente, en BURGOS, en el Hotel Norte y Londres. Visita de nueve a una y de tres a cinco.

AVISO IMPORTANTE

Nuestro agente especialista visitará en:

LOGROÑO, el domingo día 7, en el GRAND HOTEL.
 VALLADOLID, el martes día 9, en el HOTEL FRANCIA.
 PALENCIA, el miércoles día 10, en el HOTEL CENTRAL

GABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS»

(Salvación del Herniado)

Aragón, 277, entresuelo 2.º (frente apeadero Paseo Graña).--Teléfono 76850

BARCELONA

Balneario de Gayangos

(a 8 kilómetros de Villarcayo)

Las mejores aguas sulfuro-cálcico-nitrogenadas, sorprendentes curaciones en piel, catarros, cálculos, artrismo, trastornos del metabolismo, enfermedades de la nutrición, del aparato digestivo, etc.

Pensión completa (Incluso habitación) pesetas 11,50 en 1.ª y 8,50 en segunda. De 1 Julio a 30 Septiembre.

R. DIAZ

MUEBLES DECORACION Y TAPICERIA

EXPOSICION FLORIDA 20 TALLERES FLORIDA 42

VITORIA

Instituto Cervantes

Preparación para todas las carreras y oposiciones por numeroso profesorado. Técnicos industria es. Gabinetes. Laboratorios. Talleres Gimnasio.

Preparación para Ejército y Armada. Magnífico internado, vigilado por señores sacerdotes. Pídanse reglamentos. Oficinas y dirección:

Eloano, 20, pral., derecha, Bilbao

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima **CESTONA (Guipúzcoa)**

Aguas mineralo-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc., etc.

El Carlsbad de España

Declaradas de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 31 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—58 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant.—Aseos.—Salones.—Sala de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, es una gran comodidad y en Zumaya, con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Debilidad sexual

Hombres débiles de cualquier edad

Recuperaréis vuestra virilidad perfecta, instantánea, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado. Escribir. Apartado 10.040. Madrid.

¡Labradores!

¡Nobles labradores que hacéis de la jarquilla el mejor tesoro que tiene Castilla, empunad alegres las corrientes hocas para llenar de oro graneros y trojes. Comprad para ayuda de vuestras tareas palas y rastrijos que cruzan las eras y sin que se os merma mucho los bolsillos me podéis comprar los mejores trillos. Tiene Agustín Gil, a vuestros anteojos las mejores cosas de vuestros rastros. Recoged la bolsa, y cruzad la senda Calle Santander poseo, la tienda y así tal lo que vendó que existe elemento que quiere erigirse un gran monumento.

BLANCOYAGA

Crónicas o resúmenes. Curaciones VERDADERAS y rápidas con el Tratamiento GONOSOLAN patentado (GONADA y CA. CHETS). Sin lavados ni inyecciones. El mismo que se secretamente curante. Indormes, pridos y folletos gratis al Dr. Gracia-Zaldua AVAYADO 293, ZARAGOZA.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

POR EL METODO C. A. BOER

EL NUEVO METODO del renombrado especialista herniario Sr. C. A. BOER es el único que procura sin molestias, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, SEGURIDAD ABSOLUTA Y CONTENCIÓN PERFECTA de las hernias por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación de las mismas según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones públicas de numerosas personas que, agradecidas, analizan los efectos benéficos y curativos del METODO C. A. BOER.

Castellón, 16 de Agosto, de 1930. Señor D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de dirigirme a usted para manifestarle mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos del METODO C. A. BOER, de la hernia que venía padeciendo por cuyo motivo le autorizo la publicación de esta carta. Suvo afirma. s. s. que le aprecia, Vicente Lapuerta, Camino de la Fuente del Berro, 33, Madrid.

HERNIADOS y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, viente caído, obesidad, visten con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en:

PALENCIA, martes 9 Septiembre, CENTRAL HOTEL CONTINENTAL.
 BURGOS, miércoles 10, HOTEL NORTE Y LONDRES.
 SORIA, jueves 11, HOTEL COMERCIO.
 BILBAO, viernes 19, HOTEL INGLATERRA.
 SANTANDER, sábado 27, HOTEL EUROPA.

C. A. BOER, especialista herniario Pelayo, 60, 1.º (Plaza de Cataluña) BARCELONA

IGNACIO PALACIOS

Depositarario exclusivo para Burgos

Worcest, núm. 12 BURGOS.

Balneario de Ledesma

(Salamanca)

Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artrismo, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes: Dirigirse al administrador del Balneario.

Gran fábrica

Libros, repados y cajas de cartón

Morisco: Diarios y Contadores y Artes de Encuadernación de lujo.

Martín Martín

LAIN-CALVO 12.-BURGOS.